




หน้า 1 
 

ข้อสังเกตของสำนักงาน 

การตรวจเงินแผ่นดิน 

แนวทางการปฏิบัติงาน หนังสือที่เกี่ยวข้อง 

1. เงินสด 

ม ียอดคง เหล ือของบ ัญชี  
เงินสดในมือในระบบ GFMIS  
ณ วันที่ 30 กันยายน 2563 
ไม่ตรงกับรายงานเงินคงเหลือ
ประจำวัน 

 

1.1 ให้เปรียบเทียบยอดคงเหลือของบัญชี 
เงินสดในมือในระบบ GFMIS ให้ถูกต้องตรงกับ
รายงานเงินคงเหลือประจำวัน เป็นประจำทุกวัน 
 (1) กรณีท่ีวันใดมีการจัดทำรายงาน 
เงินคงเหลือประจำวัน ให้เปรียบเทียบยอด
คงเหลือของบัญชีเงินสดในมือตามรายงาน 
งบทดลองรายวัน-หน่วยเบิกจ่าย ณ วันดังกล่าว 
ให้ถูกต้องตรงกับรายงานเงินคงเหลือประจำวัน 
 (2) กรณีท่ีวันใดไมม่ีการจัดทำรายงาน
เงินคงเหลือประจำวัน เนื่องจากไม่มี 
การรับจ่ายเงินสด หรือเช็ค หรือเอกสาร 
แทนตัวเงินอื่นในวันดังกล่าว ให้เปรียบเทียบ 
ยอดคงเหลือของบัญชีเงินสดในมือตามรายงาน
งบทดลองรายวัน-หน่วยเบิกจ่าย ณ วันดังกล่าว 
ให้ถูกต้องตรงกับรายงานเงินคงเหลือประจำวันที่
จัดทำครั้งล่าสุด 

1.2 หากยอดคงเหลือของบัญชีเงินสดในมือ 
ในระบบ GFMIS ไม่ถูกต้องตรงกันกับรายงาน
เงินคงเหลือประจำวัน ขอให้ตรวจสอบรายการ
เคลื่อนไหวของเงินสดในระบบ GFMIS  
โดยเรียกรายงานแสดงยอดเงินสดคงเหลือ
ประจำวัน-แบบแสดงรายละเอียด เปรียบเทียบ
กับรายการรับจ่ายเงินสดประจำวันดังกล่าว  
และปรับปรุงแก้ไขให้ถูกต้องตรงกัน 

1.3 กรณีท่ีวันใดไม่มีการรับจ่ายเงินสด หรือเช็ค 
หรือเอกสารแทนตัวเงินอ่ืน จะไม่ทำรายงาน 
เงินคงเหลือประจำวันสำหรับวันนั้นก็ได้  
แต่ให้หมายเหตุไว้ในรายงานเงนิคงเหลือประจำวนั 
ที่มีการรับจ่ายเงินของวันถัดไปด้วย 

1.4 กรณีท่ีไม่ได้จัดทำรายงานเงินคงเหลือ
ประจำวัน ณ วันที่ 30 กันยายน ขอให้จัดส่ง
เอกสารหลักฐานประกอบการตรวจสอบ ดังนี้ 

 

• ระเบียบระทรวงการคลัง 
ว่าด้วยการเบิกเงินจากคลัง  
การรับเงิน การจ่ายเงิน การเก็บ
รักษาเงิน และการนำเงินส่งคลัง 
พ.ศ. 2562 ส่วนที่ 3 การเก็บ
รักษาเงิน 
• เกณฑ์ประเมินผลการปฏิบัติ 
งานด้านบัญชีภาครัฐ ประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2563 เรื่องที่ 1 
ความถูกต้อง 
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 (1) รายงานเงินคงเหลือประจำวันที่จัดทำ
ก่อนวันที่ 30 กันยายน 
 (2) รายงานเงินคงเหลือประจำวันที่จัดทำ
ถัดจากวันที่ 30 กันยายน 
 (3) รายงานงบทดลองรายเดือน-หนว่ยเบิกจ่าย  
ประจำปีงบประมาณ งวดที่ 1-16 

2. เงินทดรองราชการ 

เงินสดเงินทดรองราชการ ณ 
วันที ่ 30 กันยายน 2563 
ตามรายงานฐานะเงินทดรอง
ราชการไม่ตรงกับจำนวนเงิน
ทดรองราชการ (เงินสดในมือ)  
ตามรายงานเง ินคง เหลื อ
ประจำวัน 

 

ให้ตรวจสอบจำนวนเงินสดเงินทดรองราชการ
คงเหลือในช่อง “เงินสดคงเหลือ” ของทะเบียนคุม 
เงินทดรองราชการให้ถูกต้องตรงกับจำนวน 
เงินสดเงินทดรองราชการคงเหลือที่ระบุในช่อง 
“หมายเหตุ” ของรายงานเงินคงเหลือประจำวัน 
ซึ่งคณะกรรมการเก็บรักษาเงินได้ร่วมกัน 
ตรวจสอบเงินสด หรือเช็ค หรือเอกสารแทนตัวเงินอ่ืน 
กับรายงานเงินคงเหลือประจำวันให้ถูกต้องตรงกัน 
ก่อนลงลายมือชื่อ 
1. กรณีตรวจพบว่าจำนวนเงินสดเงินทดรอง
ราชการในรายงานเงินคงเหลือประจำวัน 
ไม่ตรงกับจำนวนเงินสดเงินทดรองราชการคงเหลือ 
ในช่อง “เงินสดคงเหลือ” ของทะเบียนคุม 
เงินทดรองราชการ 
 1.1 ตรวจสอบพบก่อนนำเงินเก็บรักษา 
ในตู้นิรภัย ให้เจ้าหน้าที่การเงินและ/หรือหัวหน้า
กองคลังขีดฆ่ายอดเดิม เขียนยอดใหม่ที่ถูกต้อง 
ลงลายมือชื่อกำกับ พร้อมทั้งให้กรรมการ 
เก็บรักษาเงินทุกคนลงลายมือชื่อกำกับ  
แล้วนำเงินเก็บรักษาในตู้นิรภัย 
2. กรณีตรวจสอบพบว่าจำนวนเงินสด 
เงินทดรองราชการคงเหลือในรายงานเงินคงเหลือ 
ประจำวันแสดงไม่ตรงกับในรายงานฐานะ 
เงินทดรองราชการและทะเบียนคุมเงินทดรองราชการ  
ให้สอบทานจำนวนเงินสดคงเหลือดังกล่าว 
ให้ถูกต้องตรงกนั และให้เจ้าหน้าทีก่ารเงินและ/
หรือหัวหน้ากองคลังขีดฆ่ายอดเดิม เขียนยอดใหม่ 
ที่ถูกต้อง ลงลายมือชื่อกำกับ พร้อมทั้งให้ผู้ตรวจสอบ 

 

• ระเบียบกระทรวงการคลัง 
ว่าด้วยเงินทดรองราชการ พ.ศ. 2562 
• ระเบียบกระทรวงการคลัง 
ว่าด้วยการเบิกเงินจากคลัง  
การรับเงิน การจ่ายเงิน การเก็บ
รักษาเงิน และการนำเงินส่งคลัง 
พ.ศ. 2562 
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เงินทดรองราชการลงลายมือชื่อกำกับในรายงาน
เงินคงเหลือประจำวันด้วย 

3. เงินฝากธนาคาร 

3.1 มีผลต่างระหว ่างยอด
คงเหลือของบัญชีเงินฝากไม่มี
รายตัวและบัญชีเงินรับฝาก
จากเง ินทุนหมุนเว ียน กับ
ยอดคงเหล ือของเง ินฝาก
ธนาคารตามหนังสือยืนยัน
ยอดเง ินฝากธนาคารและ
สำเนาสมุดเงินฝากธนาคาร
กองทุนสิ่งแวดล้อม 

 

3.1 ให้ตรวจสอบงบกระทบยอดเงินฝากธนาคาร
บัญชีเงินฝากไม่มีรายตัว (1101030199)  
และปรับปรุงข้อคลาดเคลื่อนที่เกิดขึ้นให้ครบถ้วน 
ถูกต้อง ตามแนวทางการปฏิบัติงานกองทุน
สิ่งแวดล้อมของสำนักงานคลังจังหวัด  
กรณีโครงการที่จัดสรรเงินให้องค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิ่น แนบท้ายหนังสือกรมบัญชีกลาง  
ที่ กค 0406.4/ว 94 ลงวันที่ 16 มีนาคม 2563  
โดยถือปฏิบัติตามหนังสือกรมบัญชีกลาง  
ที่ กค 0423.3/ว 173 ลงวันที ่10 พฤษภาคม 2556  
ทั้งนี้ กรณีเป็นการปรับปรุงผลต่างที่เกิดขึ้น 
ในปีงบประมาณก่อน ให้ปรับปรุงรายการ 
และส่งสำเนาใบสำคัญการปรับปรุงบัญชี 
พร้อมเอกสารประกอบให้สำนักงานเลขานุการกรม 
(สล.) ในรูปแบบไฟล์ PDF ทาง e-mail :  
account@cgd.go.th ด้วย 

 
• หนังสือกรมบัญชีกลาง  
ที่ กค 0423.3/ว 173 ลงวันที่ 
10 พฤษภาคม 2556 เรื่อง  
แนวทางการจัดทำใบสำคัญ 
การปรับปรุงบัญชี 
• หนังสือกรมบัญชีกลาง  
ที่ กค 0423.3/ว 63 ลงวันที่ 
21 กุมภาพันธ์ 2554 เรื่อง 
วิธีการตรวจสอบข้อมูล 
เงินฝากธนาคารและแนวทาง 
การจัดทำงบกระทบยอดเงินฝาก
ธนาคารของหน่วยงานภาครัฐ 
• หนังสือกรมบัญชีกลาง  
ที่ กค 0406.4/ว 94 ลงวันที่ 
16 มีนาคม 2563 เรื่อง แนวทาง 
การจ่ายเงินกองทุนสิ่งแวดล้อม
ให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
ของสำนักงานคลังจังหวัด 
โครงการส่งเสริมการมีส่วนร่วม
ของชุมชนในการคัดแยกขยะ 
ที่ต้นทาง ชุดที่ 3 ที่จัดสรรเงิน 
ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
• เกณฑ์ประเมินผลการปฏิบัติงาน 
ด้านบัญชีภาครัฐ ประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2563 เรื่องที่ 1 
ความถูกต้อง 

3.2 ไม่ได้จ ัดทำงบกระทบ
ยอดเงินฝากธนาคารครบทุก
บัญชี 

3.2 ให้จัดทำงบกระทบยอดเงินฝากธนาคาร 
ให้ครบถ้วนทุกบัญชีที่มีการเปิดบัญชีเงินฝากธนาคาร  
ทั้งที่มีรายการเคลื่อนไหวและไม่มีรายการเคลื่อนไหว 
ระหว่างเดือน ซึ่งยังไม่ได้ปิดบัญชี ตามวิธี 
ที่กรมบัญชีกลางกำหนดไว้ตามหนังสือกรมบัญชีกลาง  
ที่ กค 0423.3/ว 63 ลงวันที่ 21 กุมภาพันธ์ 2554  
วิธีที่ 1 โดยใช้ยอดคงเหลือตามบัญชีแยกประเภท 
ในงบทดลองตามระบบ GFMIS ณ วันสิ้นงวด 
เดือนที่กระทบยอด เปรียบเทียบกับใบแจ้งยอด 
ของธนาคาร (Bank Statement) หรือสำเนา
สมุดเงินฝากธนาคาร ซึ่งเรียกข้อมูลตั้งแต่ 
วันที่ 1 ถึงวันสิ้นเดือน ดังนี้ 
 (1) กรณีมีรหัสบัญชีแยกประเภท  
1 รหัสบัญชีและบัญชีเงินฝากธนาคาร 1 บัญชี 
(ตัวอย่างงบกระทบยอดแบบที่ 1) 
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 (2) กรณีมีรหัสบัญชีแยกประเภท 
หลายรหัสบัญชีและบัญชีเงินฝากธนาคาร 1 บัญชี  
(ตัวอย่างงบกระทบยอดแบบที่ 2) 
 (3) กรณีมีรหัสบัญชีแยกประเภท  
1 รหสับัญชีและบัญชีเงินฝากธนาคารหลายบัญชี  
(ตัวอย่างงบกระทบยอดแบบที่ 3) 
ทั้งนี้ ให้แนบหลักฐานใบแจ้งยอดของธนาคาร 
(Bank Statement) หรือสำเนาสมุดเงินฝาก
ธนาคารเพ่ือเป็นเอกสารหลักฐานประกอบด้วย 

4. วัสดุคงคลัง 

4.1 ไม่ได้ปรับปรุงบัญชีวัสดุ 
คงคลัง ณ วันสิ้นปีงบประมาณ 
ให ้ยอดคงเหล ือบ ัญช ีว ัสดุ  
คงคลังในระบบ GFMIS มีมูลค่า 
และรายละเอียดเท่ากับวัสดุ
คงเหล ือท ี ่คณะกรรมการ
ตรวจสอบพัสดุประจำปีตรวจ
นับได้จริง 

 

4.1.1 หลังจากคณะกรรมการตรวจสอบพัสดุ
ประจำปีซึ่งได้รับแต่งตั้งตามระเบียบ
กระทรวงการคลังว่าด้วยการจัดซื้อจัดจ้าง 
และการบริหารพัสดุภาครัฐ พ.ศ. 2560 
ตรวจสอบการรับจ่ายวัสดุในปีงบประมาณ 
ที่ผ่านมาแล้ว ขอให้รายงานผลการตรวจสอบ 
วัสดุคงคลังในรายงานผลการตรวจสอบพัสดุ
ประจำปีด้วย หากไม่มีวัสดุคงเหลือ ขอให้ระบุ 
ในรายงานผลการตรวจสอบพัสดุประจำปี 
ด้วยว่าไม่มีวัสดุคงเหลือ 

4.1.2 การปรับปรุงวัสดุคงคลัง ซึ่งเป็นวัสดุ 
ที่ซื้อมาไว้เพ่ือใช้ในการดำเนินงานของหน่วยงาน 
กรมบัญชีกลาง (ในฐานะส่วนราชการ) กำหนด
นโยบายการบัญชีให้รับรู้เมื่อซื้อวัสดุเป็นค่าใช้จ่าย 
ในชื่อบัญชีค่าวัสดุ (GL: 5104010104)  
และให้ปรับปรุงบัญชีวัสดุคงคลังเท่ากับมูลค่า
ของวัสดุคงเหลือ ณ วันสิ้นปีงบประมาณ  
ให้ตรงกับยอดวัสดุคงเหลือที่คณะกรรมการ
ตรวจสอบพัสดุประจำปีตรวจนับได้จริงผ่านระบบ  
GFMIS Web Online ดว้ยคำสั่งงาน บช 01 
ประเภทเอกสาร JM วันที่ผ่านรายการ  
30 กันยายน โดยบันทึกรายการบัญชี ดังนี้ 
 Dr. วัสดุคงคลัง (1105010105) 
  Cr. ค่าวัสดุ (5104010104) 

 
 

• หนังสือกรมบัญชีกลาง  
ด่วนที่สุด ที่ กค 0409.3/ว 417  
ลงวันที่ 17 ตุลาคม 2555 เรื่อง 
คู่มือการปรับปรุงรายการบัญชี  
ณ วันสิ้นปีงบประมาณ ผ่าน GFMIS 
Web Online 
• ระเบียบกระทรวงการคลัง 
ว่าด้วยการจัดซื้อจัดจ้างและ 
การบริหารพัสดุภาครัฐ พ.ศ. 2560 
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และบันทึกกลับรายการด้วยคำสั่งงาน บช 01 
ประเภทเอกสาร JM วันที่ผ่านรายการ  
1 ตุลาคม โดยบันทึกรายการบัญชี ดังนี้ 
 Dr. ค่าวัสดุ (5104010104) 
  Cr. วัสดุคงคลัง (1105010105) 

4.2 มูลค่าของวัสดุคงเหลือ 
ที่แสดงในรายงานแสดงฐานะ
การเง ินของกรมบัญชีกลาง  
ไม่เป็นไปตามนโยบายการบัญช ี
ที ่กรมบัญชีกลาง (ในฐานะ
ส่วนราชการ) กำหนด 

4.2 ให้คำนวณมูลค่าวัสดุคงเหลือด้วยวิธี 
เข้าก่อนออกก่อน (FIFO) ตามนโยบายการบัญชี
ที่กรมบัญชีกลาง (ในฐานะส่วนราชการ) กำหนด 
โดยใช้จำนวนของวัสดุคงเหลือแต่ละรายการ 
ที่จัดซื้อตามลำดับการเข้าก่อนออกก่อน  
(ตามรายงานผลการตรวจสอบพัสดุประจำปี) 
คูณด้วยราคาต่อหน่วยของวัสดุแต่ละรายการ
ตามลำดับการเข้าก่อนออกก่อน 

5. สินทรัพย์ที ่ได ้ร ับความ
ช่วยเหลือหรือบริจาค 

5.1 ไม่บันทึกตัดบัญชีรายได้
รอการรับรู้ 

 
 

5.1.1 ให้ปรับปรุงบัญชีรายได้รอการรับรู้  
ณ วันสิ้นปีงบประมาณ เท่ากับค่าเสื่อมราคา
ประจำปี ตามระบบ GFMIS (GFMIS Web 
Online > เรียกรายงาน Online > ระบบ
สินทรัพย์ถาวร > รายงานค่าเสื่อมราคา 
ที่ผ่านรายการ) ยกเว้น ปีสุดท้ายที่สินทรัพย์
หมดอายุการใช้งานให้ปรับปรุงมากกว่า 
ค่าเสื่อมราคาประจำปี 1 บาท ผ่านระบบ 
GFMIS Web Online ดว้ยคำสั่งงาน บช 01 
ประเภทเอกสาร JV วันที่ผ่านรายการ  
30 กันยายน ด้วยคู่บัญชีดังนี้ 
 (1) กรณีปีงบประมาณปัจจุบัน ให้ปรับลด 
บัญชีรายได้รอการรับรู้ (2213010101) คู่กับ
บัญชีรายได้จากการบริจาค (4302030101) 
 (2) กรณีปีงบประมาณก่อน ให้ปรับลด
บัญชีรายได้รอการรับรู้ (2213010101) คู่กับ
บัญชีผลสะสมจากการแก้ไขข้อผิดพลาด 
(3102010102) 
 

 
 

• หนังสือกรมบัญชีกลาง  
ที่ กค 0423.3/ว 173 ลงวันที่ 
10 พฤษภาคม 2556 เรื่อง แนวทาง 
การจัดทำใบสำคัญการปรับปรุงบัญชี 
• หนังสือกรมบัญชีกลาง  
ที่ กค 0423.3/ว 338 ลงวนัที่  
22 กันยายน 2558 เรื่อง แนวทาง 
การแก้ไขปัญหาและข้อผิดพลาด
สำหรับการบัญชี 
• หนังสือกรมบัญชีกลาง  
ที่ กค 0410.3/ว 43 ลงวันที่  
29 มกราคม 2562 เรื่อง  
คู่มือการบันทึกบัญชีภาครัฐ  
เรื่อง ที่ดิน อาคาร และอุปกรณ์ 
• มาตรฐานการบัญชีภาครัฐและ
นโยบายการบัญชีภาครัฐ พ.ศ. 2561 
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ตัวอย่าง 
ได้รับบริจาคโทรศัพท์มือถือ iPhone11 ในวันที่ 
1 ตุลาคม 2562 มูลค่า 29,400 บาท  
อายุการใช้งาน 3 ปี จะต้องบันทึกบัญชี ดังนี้ 
 Dr. ครุภัณฑ์สำนักงาน 29,400 
  Cr. รายได้รอการรับรู้ 29,400 

ค่าเสื่อมราคาประจำปีที่เกิดข้ึนในระบบ GFMIS 
ปีที่ 1 และ 2 เท่ากับ 9,800 บาท ปีที่ 3 
เท่ากับ 9,799 บาท (หากยังไม่ตัดจำหน่าย 
จะมีมูลค่าสุทธิในปีที่ 3 จำนวน 1 บาท)  
ให้ปรับปรุงบัญชี ดังนี้ 
ปีที่ 1 
 Dr. รายได้รอการรับรู้ 9,800 
  Cr. รายได้จากการบริจาค 9,800 
ปีที่ 2 
 Dr. รายได้รอการรับรู้ 9,800 
  Cr. รายได้จากการบริจาค 9,800 
ปีที่ 3 
 Dr. รายได้รอการรับรู้ 9,800 
  Cr. รายได้จากการบริจาค 9,800 
ดังนั้น เมื่อ iPhone11 หมดอายุการใช้งาน 
ในปีที่ 3 จะต้องไม่มีบัญชีรายได้รอการรับรู้ 
คงค้าง ทั้งนี้ หากตรวจสอบพบว่าไม่ได้ปรับปรุง
รายได้รอการรับรู้ในปีที่ 2 หลังจากปิดงวดปีที่ 2 
ไปแล้วจะต้องปรับปรุงบัญชี ดังนี้ 
 Dr. รายได้รอการรับรู้ 9,800 
  Cr.ผลสะสมจากการ 
   แก้ไขข้อผิดพลาด 9,800 

5.1.2 การจำหน่ายสินทรัพย์ก่อนหมดอายุ 
การใช้งาน ให้ปรับลดบัญชีรายได้รอการรับรู้ 
(4302030101) เท่ากับค่าจำหน่ายตามประเภท 
ครุภัณฑท์ี่เกิดข้ึน 
 (1) กรณีปีงบประมาณปัจจุบัน ให้ปรับลด 
บัญชีรายได้รอการรับรู้ (2213010101) คู่กับ
บัญชีรายได้จากการบริจาค (4302030101) 

• มาตรฐานการบัญชีภาครัฐ  
ฉบับที่ 23 เรื่อง รายได้จากรายการ 
ไม่แลกเปลี่ยน 
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 (2) กรณีปีงบประมาณก่อน ให้ปรับลด
บัญชีรายได้รอการรับรู้ (2213010101) คู่กับ
บัญชีผลสะสมจากการแก้ไขข้อผิดพลาด 
(3102010102) 

5.1.3 รายการที่ปรับปรุงคู่กับบัญชีผลสะสม 
จากการแก้ไขข้อผิดพลาด ให้ถอืปฏิบัติตามหนังสือ 
กรมบัญชีกลาง ที่ กค 0423.3/ว 173 ลงวันที่ 
10 พฤษภาคม 2556 และส่งสำเนาใบสำคัญ
การปรับปรุงบัญชีพร้อมเอกสารประกอบให้ สล. 
ในรูปแบบไฟล์ PDF ทาง e-mail : account 
@cgd.go.th  

5.2 ตัดบัญชีรายได้รอการรับรู้ 
เป็นรายได้ไม่สอดคล้องกับ
สัดส่วนของค่าเสื่อมราคาของ
สินทรัพย์ 

5.2 ให้เปรียบเทียบบัญชีรายได้รอการรับรู้ 
กับค่าเสื่อมราคาประจำปีของสินทรัพย์ และปรับปรุง 
ผลต่างที่เกิดขึ้น ยกเว้น ปีสุดท้ายที่สินทรัพย์
หมดอายุการใช้งานจะมีผลต่างเกิดขึ้น 1 บาท 
ซึ่งเกิดจากการปรับปรุงรายได้รอการรับรู้สูงกว่า
ค่าเสื่อมราคาประจำปี 1 บาท ไม่ต้องปรับปรุง
ผลต่าง 
 (1) กรณีเป็นผลต่างทีเ่กิดขึ้นในปีงบประมาณ 
ปัจจุบัน 
 (1.1) บัญชีรายได้รอการรับรู้สูงกว่า 
ค่าเสื่อมราคาประจำปีของสินทรัพย์ ให้ปรับลด
บัญชีรายได้รอการรับรู้ (2213010101) คู่กับ
บัญชีรายได้จากการบริจาค (4302030101) 
 (1.2) บัญชีรายได้รอการรับรู้ต่ำกว่า 
ค่าเสื่อมราคาประจำปีของสินทรัพย์ ให้ปรับเพ่ิม
บัญชีรายได้รอการรับรู้ (2213010101) คู่กับ
บัญชีรายได้จากการบริจาค (4302030101) 
 (2) กรณีเป็นผลต่างที่เกิดขึ้นในปีงบประมาณก่อน 
 (2.1) บัญชีรายได้รอการรับรู้สูงกว่า 
ค่าเสื่อมราคาประจำปีของสินทรัพย์ ให้ปรับลด
บัญชีรายได้รอการรับรู้ (2213010101) คู่กับ
บัญชีผลสะสมจากการแก้ไขข้อผิดพลาด 
(3102010102) 
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 (2.2) บัญชีรายได้รอการรับรู้ต่ำกว่า 
ค่าเสื่อมราคาประจำปีของสินทรัพย์ ให้ปรับเพ่ิม
บัญชีรายได้รอการรับรู้ (2213010101) คู่กับ
บัญชีผลสะสมจากการแก้ไขข้อผิดพลาด 
(3102010102) 
โดยถือปฏิบัติตามหนังสือกรมบัญชีกลาง  
ที่ กค 0423.3/ว 173 ลงวันที่ 10 พฤษภาคม 2556  
และส่งสำเนาใบสำคัญการปรับปรุงบัญชี 
พร้อมเอกสารประกอบให้ สล. ในรูปแบบไฟล์ 
PDF ทาง e-mail : account@cgd.go.th 

5.3 ไม่บันทึกรับรู้รายการ 
รับสินทรัพย์เป็นรายได้ 
รอการรับรู้ แต่บันทึกตัดบัญชี
รายได้รอการรับรู้เป็นรายได้
ตามสัดส่วนของค่าเสื่อมราคา 
ของสินทรัพย์ 

5.3.1 สินทรัพย์ที่ได้รับความช่วยเหลือ 
หรือบริจาคก่อนปีงบประมาณ พ.ศ. 2563  
ให้ถือปฏิบัติตามหลักการและนโยบายการบัญชี
ภาครัฐเกี่ยวกับรายได้รอการรับรู้ รายได้ 
จากเงินช่วยเหลือ และรายได้จากการรับบริจาค 
โดยบันทึกรับรู้สินทรัพยต์ามประเภทคู่กับ 
รายได้รอการรับรู้ แล้วจึงทยอยตัดบัญชีเป็น
รายไดจ้ากการบริจาคตามสัดส่วนของค่าเสื่อม
ราคาของสินทรัพย์ 

5.3.2 สินทรัพย์ที่ได้รับความช่วยเหลือ 
หรือบริจาคตั้งแต่ปีงบประมาณ พ.ศ. 2564  
ให้ถือปฏิบัติตามมาตรฐานการบัญชีภาครัฐ  
ฉบับที่ 23 เรื่อง รายได้จากรายการไม่แลกเปลี่ยน 

 

 

 

 

 

 

 

 

• มาตรฐานการบัญชีภาครัฐ 
และนโยบายการบัญชีภาครัฐ  
พ.ศ. 2561 
• มาตรฐานการบัญชีภาครัฐ  
ฉบับที่ 23 เรื่อง รายได้จากรายการ 
ไม่แลกเปลี่ยน 
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6. การบันทึกรายการเกี่ยวกับ 
เง ินสนับสนุนที ่ได ้ร ับจาก
กองทุนการออมแห่งชาติ 
(กอช.) 
6.1 บันทึกรับรู้เงินสนับสนุน
จาก กอช. และรายได้ดอกเบี้ย 
เงินฝากธนาคารจากบัญชี 
เงินสนับสนุนจาก กอช.  
ด้วยรหัสบัญชีแยกประเภท 
คลาดเคลื่อน 

 
 
 
 

6.1 เพ่ือให้การบันทึกรายการเกี่ยวกับเงินสนับสนุน 
จาก กอช. เป็นไปอย่างถูกต้องและครบถ้วน  
ให้ถือปฏิบัติตามหนังสือกรมบญัชีกลางที่เกี่ยวข้อง 
การบันทึกบัญชี 
6.1.1 การบันทึกรับเงิน กอช. 
 Dr.เงินฝากไม่มีรายตัว (1101030199) 
  Cr. รายจากการอุดหนุน-หน่วยงานภาครัฐ 
   (4302010101) 
โดยระบุรหัสหน่วยงานคู่ค้า 80603 
6.1.2 การบันทึกดอกเบี้ยรับ 
 Dr.เงินฝากไม่มีรายตัว (1101030199) 
  Cr. รายได้ดอกเบี้ยเงินฝากจากสถาบัน 
   การเงิน (4303010101) 
6.1.3 การนำเงิน กอช. ไปใช้จ่ายสำหรับ
ค่าใช้จ่ายงบดำเนินงาน 
 Dr.ค่าใช้จ่าย (ระบุประเภท) 
  Cr. เงินฝากไม่มีรายตัว 
(1101030199) 
6.1.4 การปรับปรุงรายได้ดอกเบี้ยค้างรับ 
  ณ วันที่ 30 กันยายน 
 Dr. รายได้ค้างรับ-บุคคลภายนอก 
  (1102050107) 
  Cr. รายได้ดอกเบี้ยเงินฝากจากสถาบัน 
   การเงิน (4303010101) 
6.1.5 การปรับปรุงรายได้ดอกเบี้ยค้างรับ 
  ณ วันที่ 1 ตุลาคม 
 Dr. รายได้ดอกเบี้ยเงินฝากจากสถาบัน 
  (4303010101) 
  Cr. รายได้ค้างรับ-บุคคลภายนอก 
   (1102050107) 
 

 
 
 
 
 

• หนังสือกรมบัญชีกลาง  
ที่ กค 0423.3/ว 267 ลงวนัที่ 
3 สิงหาคม 2558 เรื่อง 
คู่มือการบัญชีภาครฐัสำหรับ 
ส่วนราชการ บทที่ 5 การบันทึก
รายการบัญชีเงินนอกงบประมาณ 
(กรณีรับเงินเป็นรายได้) 
• หนังสือกรมบัญชีกลาง  
ด่วนที่สุด ที่ กค 0402.3/13836  
ลงวันที่ 26 มีนาคม 2562  
เรื่อง ขอความเห็นชอบหลักเกณฑ์
และวิธีปฏิบัติในการใช้จ่ายเงนิ
สนับสนนุทีไ่ด้รับจากกองทุน 
การออมแห่งชาติ (กอช.) เพ่ิมเติม 
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ข้อคลาดเคลื่อนที่ตรวจพบบ่อย 
(1) ไม่ได้บันทึกรับรู้เงินสนับสนุนจาก กอช. 
 (1.1) กรณีเป็นข้อคลาดเคลื่อนที่เกิดขึ้น 
ในปีงบประมาณปัจจุบัน ให้บันทึกรับรู้ด้วยบัญชี 
เงินฝากไม่มีรายตัว (1101030199) คู่กับ 
บัญชีรายได้จากการอุดหนุน-หน่วยงานภาครัฐ 
(4302010101) โดยระบุรหสัหนว่ยงาน 
คู่ค้า 80603 
 (1.2) กรณีเป็นข้อคลาดเคลื่อนที่เกิดขึ้น 
ในปีงบประมาณก่อน ให้บันทึกรับรู้ด้วยบัญชี 
เงินฝากไม่มีรายตัว (1101030199) คู่กับ
บัญชีผลสะสมจากการแก้ไขข้อผิดพลาด 
(3102010102) โดยระบุรหัสหน่วยงานคู่ค้า 
80603 
(2) บันทึกรับรู้เงินสนับสนุนจาก กอช.  
หรือรายได้ดอกเบี้ยเงินฝากธนาคาร 
ด้วยรหัสบัญชีแยกประเภทคลาดเคลื่อน 
 (2.1) กรณเีป็นข้อคลาดเคลื่อนที่เกิดขึ้น 
ในปีงบประมาณปัจจุบัน ให้ปรับเพิ่มบัญชี 
รายได้จากการอุดหนุน-หน่วยงานภาครัฐ 
(4302010101) หรือบัญชีรายได้ดอกเบี้ย 
เงินฝากจากสถาบันการเงิน (4303010101) 
และปรับลดบัญชีที่บันทึกคลาดเคลื่อน 
 (2.2) กรณีเป็นข้อคลาดเคลื่อนที่เกิดขึ้น 
ในปีงบประมาณก่อน โดยบัญชีที่บันทึก
คลาดเคลื่อนคือบัญชีหมวดหนี้สิน เช่น บัญชี 
เงินรับฝากอ่ืน (2212010199) ให้ปรับเพิ่ม
บัญชีผลสะสมจากการแก้ไขข้อผิดพลาด 
(3102010102) และปรับลดบัญชีเงินรับฝากอ่ืน 
 (2.3) กรณีเป็นข้อคลาดเคลื่อนที่เกิดขึ้น 
ในปีงบประมาณก่อน โดยบัญชีที่บันทึกคลาดเคลื่อน 
คือบัญชีหมวดรายได้หรือค่าใช้จ่าย  
ไม่ต้องปรับปรุงบัญชี 
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6.2 บันทึกรายการไม่สอดคล้อง 
กับรายการเคล ื ่อนไหวของ 
เง ินฝากธนาคารตามสำเนา
สม ุดบ ัญช ี เง ินฝากธนาคาร 
(Bank Statement) 

6.2 ให้ตรวจสอบรายการเคลื่อนไหวของ 
การรับจ่ายเงิน กอช. ระหว่างทะเบียนเงินสนับสนุน 
ที่ได้รับจาก กอช. และรายการเคลื่อนไหว 
ของเงินฝากธนาคารตามสำเนาสมุดบัญชี 
เงินฝากธนาคาร (Bank Statement) และ
ปรับปรุงรายการโดยถือปฏิบัติตามหนังสือ
กรมบัญชีกลาง ที่ กค 0423.3/ว 267  
ลงวันที่ 3 สิงหาคม 2558 

 

 


